



IM智己汽车

邀您关注北京冬奥会

新 冬奥 心 感动

“我是第一吗？我是第一啦！”零下22摄氏度的夜空，回响着姑娘惊喜的尖叫。一声声仰天大喊，宣泄着苦尽甘来的喜悦。4届冬奥会，27个世界杯冠军，20多年的坚守……在这一刻，终于圆满。

昨晚，在北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛中，中国名将徐梦桃以108.61分拿下朝思暮想的冬奥金牌，也改写了该项目中国女队冬奥无金的历史。

夺冠后徐梦桃说，今晚不睡了，“我要让幸运的这一刻过得再慢一点！”

为中国队夺第5金

徐梦桃感谢四年前的自己

泪

站上领奖台，徐梦桃的眼泪怎么都止不住，那是喜悦的泪，甜蜜的泪，与之前的太多次，都不一样。

生活中的徐梦桃其实并不是一个爱哭的姑娘。正相反，爽朗爱笑是她的标签，她甚至还会自嘲，“我就是个‘收银员’，尽拿银牌。”

与自由式滑雪空中技巧项目结缘，源于父亲。徐爸爸是体育迷，当他发现徐梦桃柔韧性极佳，便有了将女儿培养成体操运动员的想法。为了给女儿创造训练条件，徐爸爸从外面捡了一块大地毯，铺在家里的水泥地上，形成一个独特的“训练场”。在这里，他每天帮徐梦桃压腿、做侧手翻，成了女儿的“启蒙教练”。徐梦桃曾不止一次质朴表示，自己的努力拼搏是想让爸爸妈妈生活变得更好些。

昨晚决赛，徐梦桃的父母守在电视机前看女儿决赛。在发布会现场，有记者给徐梦桃看了徐爸爸给她录的一段视频。徐梦桃哽咽着说：“我爸爸是一个从来不会当面表达的人，‘女儿真棒’就已经是最大的鼓励，非常感谢爸爸妈妈的支持，未来我将有更多时间陪伴他们。”



徐梦桃喜极而泣  
特派记者 李铭珅 摄

痛

自由式滑雪空中技巧，这是一个过于美丽又格外残酷的项目。

随着徐梦桃在国际赛场上成绩的突飞猛进，“天才”光环的背后，却是一份又一份触目惊心的诊断报告：左膝盖前交叉韧带断裂、内侧副韧带扭伤、内侧半月板后角变形、多发骨折、关节积液……徐梦桃的母亲说，她曾不止一次“求”过女儿退役，却屡屡被拒绝，甚至为此掉过眼泪。每当徐梦桃在冰雪世界中优雅飞翔的时候，守在电视机前的父母却始终揪着一颗心。

随着年龄渐长，最艰难的是北京奥运周期的这四年。没法出国比赛，在秦皇岛训练那半年，徐梦桃每天跳台场地、宿舍、医疗康复室，三点一线。“虽然过程很辛苦，但收获了更强大的自己。”徐梦桃说。

2016年冬运会受伤后，接受韧带重建术时，徐梦桃就切除了左膝外侧60%的半月板；平昌冬奥会后，她又切除了左腿内侧60%的半月板，术后躺在床上，疼得直哆嗦，心头也曾冒出过太多的念头，“这样的痛可能还会来，再一个四年你做得到的吗？”如今站在北京冬奥会的赛场上，徐梦桃的腿里其实还带着钉子。

梦

世界冠军拿到手软，但奥运会冠军却是空中技巧女队迈不过的坎，长在心头的刺——四届冬奥，被称为“雪上梦之队”的空中技巧女队却拿了四块银牌。从长野到平昌，从徐囡囡，到李妮娜，再到徐梦桃，三代“雪上公主”，始终难逃无缘金牌的“魔咒”。

平昌冬奥会时的徐梦桃在技术、心态等各方面达到了最佳状态，可是生活的剧本往往出人预料。比赛中，徐梦桃第一跳发挥完美，但在第二跳中，她出现失误，落地摔倒。排名第九，无缘最后的大决赛。赛后没多久，她就在自己社交媒体上透露了退役决定：“现在真的要再说再见了！致敬我24年的体育生涯！还有我的28岁！”

但在心情平复后，徐梦桃却食言了——无法割舍对项目的热爱，她毅然收回前言，在社交媒体发文道：“三届冬奥会我都是那个‘拼’金牌的姑娘，为祖国拼金牌是使命也是荣誉！付出再多汗水泪水都值得，没有放豪言，只有出征的决心！不想退役，梦想依然在，不甘心也不放弃。”

昨天赛后，徐梦桃动情感慨：“感谢四年前的徐梦桃，你走出那一段低谷的日子继续前行，选择了梦想，选择了热爱，选择了继续从事这个充满魅力和挑战又非常辛苦的项目，感谢这四年，你一步一步走到了今天。”

你们知道吗，徐梦桃的名字是她的姨姥姥、评书表演艺术家刘兰芳给起的，取自于“梦里遇陶公，笑看红尘事”的典故，希望徐梦桃能够像在桃花源一般，无忧无虑地快乐生活。最甜蜜的日子，终于成就徐梦桃的心花怒放。并未选择避世的淡泊，但亦找到心安之所——赛场，才是徐梦桃的桃花源。

特派记者 厉苒苒  
(本报张家口今日电)



四战奥运  
梦桃圆梦  
特别日子  
最美礼物  
绍波 画

新 冬奥 · 场外音

爱拼才能赢

◆ 华心怡

完成比赛后，徐梦桃对自己大喊一句“太漂亮了”，泪水如注。美国选手考德威尔也是眼泛泪光，最后一跳失误获得第四，似心有不甘。哭着的考德威尔走向哭着的徐梦桃，紧紧抱着，松开，相视大笑，又哭了，再度相拥，几秒又几秒——时间停了下来。懂你，敬你！

四届冬奥会，12年，身边对手换了一批又一批。梦桃的艰难，梦桃的坚韧，她自己知道，别人也看在眼里。用坚持、用拼搏，徐梦桃感动观众，征服对手。

靠什么成就自己？她不想做一个倚老卖老的人。竞技场，从不分年龄，也不论资历。虽多练未必多得，但保持奋斗、一直向前的姿态，才是保持自己、自我挑战的最好方式。于是她“食言”，一次又一次，推迟退役时间。浑身的伤，看似轻描淡写的讲述，实是徐梦桃的百忍成钢。超越过往，面向未来。

所有的努力，都化成了她的血性，也成就了最好的她。今天夺金后大喊着的那种幸福，其实都是她一步一步拼出来的。靠信念，靠实力，徐梦桃成就自己。

天道酬勤，助己者，天助也。哪有那么多天生的天之骄子，哪有那么多突然的一鸣惊人，更多的，更普遍的，更接近生活真相的是，我们设定目标，一步一步往前走，跌倒了站起来，拍拍尘土，给自己一个微笑，一句鼓励，“我能行”。走到了终点，是下一程的出发。更快一点，更远一点，更强一点，正因这种不懈的自我挑战，赢得对手尊重，也赢得友谊。徐梦桃与对手相拥而泣的那一幕，不正是奥林匹克理念“更团结”的最好呈现。这也是强者对强者的惺惺相惜。

迎难而上，挑战自我，虽所有的付出与努力，未必都可成功，但拼搏的姿态最动人，那一份我命由我的倔强，是竞技场上直指人心的体育之魂，也是岁月长河中推动社会前进的人类之光。

徐梦桃，桃子，好样的，努力奋斗、坚持到底的中国人，好样的。

